

ABONAMENTELE

pe an 10 lei
pe 6 luni 22 lei
pe 3 luni 12 lei

se primesc la Administrația

Un număr 15 bani.

TIMPUL

REDACȚIA, STRADA STIRBEI-VODA Nr. 2.

ANUNȚURI ȘI INSERȚII

Linia 30 litere petit pag. IV 80
idem pag. III. 1 20
Reclame pag. III 1 50
„ „ „ II 2 50

Anunțurile și inserțiile se primesc în București, la Administrația ziarului în Vienna, la birourile de anunțuri Heinrich Schalek, Wollzeile 12.—A. Oppelk, Stube-stein 2.—Paris, C. Adam, rue Clémenc 4 A. Lorett, rue S-tei Anni 51.

Scrisorile nefrancate nu se primesc. Manuscrisele neimprimite se ard.

ANUNCIU

Administrația ziarului „Tim-
-p” trecând asupra D-lui N. Mi-
-scu, d.d. abonați sunt rugați a
adresa la tipografia sa, din Ca-
-lea Victoriei No. 32 pentru renoi-
-rea abonamentelor lor. Asemenea
sunt rugați a se adresa la d-nu
-lăscu domnii cari ar voi să
-publice prin ziar anunțuri sau
-reclame.

ADMINISTRAȚIUNEA

București, 19 Ianuarie 1883

Alegerile comunale abia au început
deja presiunea guvernamentală se
face pretutindeni. Vestita influență
morală, care a făcut uemuritor nu-
-mele d-lui Ion Brătianu, a ridicat ca-
-ful din nou ca hydra antică, și caută
-să se apese prin toate mijloacele puțin-
-cunoștute asupra votului alegătorilor. A-
-genții politicieni și administrativi
-surg din casă în casă, din prăvălie
-în prăvălie, și îndeamnă pe cetățeni
-să voteze pentru candidații prefectu-
-rii, ai senatorilor sau ai deputaților
-raționali. Când indemnul nu reușește sau
-când conștiințele nu se ademenesc de
-comisiunile autorității centrale se in-
-terzice imediat foaia, amenințarea în
-locul promisiunii, și alegătorul este lo-
-sit fără cruțare în interesele sale sau
-în onor sa.

Am publicat alaltăieri depeșă ce
-a trimis din Turnu d. Gr. G. Peu-
-rescu, primul redactor al acestui ziar,
-în care ne semnaleză ingerințele
-rășnă și fără sfială ale faimosului Chi-
-șinău. Ceea ce se petrece sub ad-
-ministrația acestui prefect imoral
-este imaginea vie a manoperelor la
-cari recurg șbirii guvernamentali din
-toată țara. Așa s'a întâmplat în Râm-
-nic, așa s'a întâmplat la Dorohoiu,
-și așa se întâmplă în toate județele. In-
-suși unul din susținătorii regimului ac-
-tual, d. Iepurescu, a venit alaltăieri
-în cameră și a citit o depeșă prin
-care mai mulți cetățeni din Tecuci
-se plangeau în contra ingerinței pri-
-marului în alegeri.

Dacă, cu ocazia preinorii re-
-prezentatunilor municipale din cari
-politica ar trebui să fiă cu desăvâr-
-șire exclusă, guvernul usează de a-
-semenea mijloace brutale, ne putem
-lesne închipui ce ne așteaptă când
-va fi vorba de alegerea Camerelor
-de revizuire.

Cumoaștem în deajuns trecutul d-
-lui Brătianu, duplicitatea sa de ca-
-racter, perfidiile sale ca om politic,
-pentru a nu ne mai face cea mai
-mică iluziune în privința viitorului.

Frământarea ce a copleșit deja țara
-de la o margine până la cealaltă este
-adâncă; lupta se desinează hotărâtor
-între reprezentanții corupțiunii și ai
-imoralității guvernamentale și oame-
-nii de bine de ori ce nuanță politică
-pentru cari răbdarea a ajuns la ca-
-pătul ei. Sperăm că, ori cât de ar-
-mată și de disciplinată sunt cei dău-
-tău în fața pericolului ce i amenin-
-ță, ori cât de puternice vor fi mij-
-loacele de cari se vor servi, duelul

se va sfârși prin înfrângerea lor to-
-tală, căci ne este greu să admitem
-că dreptul, că morala, că legile vor
-continua încă a fi călcate în picioare
-de o bandă de oameni constituiți în
-societate de exploatațiune a Româ-
-niei.

Ne oprim aci, spre a ceda locul
-continuării discursului d-lui Al La-
-hovari, a cărui reproducere am in-
-ceput-o ieri. Din cuvântarea distinsu-
-lui orator cititorii noștri vor trage a-
-ceastă concluziune, pe atât de sim-
-plă, pe cât este de adevărată: că nu
-legile și instituțiunile unei țări pot fi
-de vină, ori cât de rele și de retro-
-grade le-am presupune, ci oamenii
-însăși, care cu aplicarea lor, când sunt
-corupți și imorali.

ADUNAREA DEPUTAȚILOR

SESIUNEA ORDINARĂ

Sedința de la 14 Ianuarie 1882.

Președinția D-lui vice-președinte I. A-
-gariu.

Discursul d-lui Al. Lahovari

(Urmare și fine)

Ei d-lor, cine s'a înșelat și cine a înșelat?
S'a înșelat și unii și alții și nici unul n'a
înșelat pe cel-alt, căci legea electorală n'a
eșit nici conservatoare, nici liberală, ci e-
-urat guvernamentală (aplaus, ilaritate, a-
-probări). O declar sus și tare, legea elec-
-torală a eșit curat guvernamentală, nici albă
-nici roșie, ci curat guvernamentală. Va să
-zică, ambele partide care credeau să se în-
-șele, nu s'au înșelat una pe alta, ci s'au în-
-șelat amândouă; și un al treilea la care
-nimic nu se gândea, „le troisième larron”
-cum zice francesul, guvernul, a devenit moș-
-tenitorul lor.

Voți să ve dau exemple? Ei bine, ve
-voi da. Din toate colegiile, cel care a eșit
-cel mai puțin guvernamental a fost colegiul
-antău, de și eu căt a mers înainte alegerile,
-cu cât s'au perfecționat mijloace de presiu-
-ne, de intimidare, cu cât acești oameni au
-văzut că lupta este zadarnică și păgubitoare,
-cu cât au văzut că ori ce ar face sunt co-
-mpleșiți de cele-alte colegii, au făcut și ei ca
-cănele care mai antău a apărut bucatele
-ștăpanului, dar care mai pe urmă văzând
-că îl copleșește o haită de dulăi, a rupt și
-el un os pentru sine înainte de a leparăsi
-șilăritate).

Ei bine, alegerile începând de la 67 in-
-coace, din an în an au fost mai guverna-
-mentale până în cele din urmă, la 1876
-au fost ultra-guvernamentale în cât numai
-doi oșpanți s'au ales.

D. Fleva. Bună lege, ea ve trăiască.

D. Al. Lahovari. Să ne trăiască fiind-că am
-făcut-o eu toții.

D. Ath. Stolojan. Cu toții s'o reparăm.

D. Al. Lahovari. Voiu arăta eu cum voți
-s'o reparați d-voastră care voți să luați pre-
-cauțiuni și în contra unei deștăpări po-
-sibile a spiritului public, și atunci veți ve-
-dea pentru ce eu nu sunt revisionist. Dar,
-mai antău să analizoz toate alegerile ur-
-mate de la 1867 încoace. Voiu lăsa afară
-pe cele din 1866, fiind-că acelea a fost
-cele mai liberale din două puncte de ve-
-dere.

Atunci era la guvern D. Ioan Ghica, d-
-lui a lăsat alegerile aproape libere. Uni zic
-că fiind-că era om liberal, adapă la fanta-
-za adevăratelor principii, care a supt lap-
-tele libertății la senul Constituției engleze.
-Alții mai puțin favorabili, pretind de! In-
-mea este rea, că dacă d. Ioan Ghica a lăsat
-libertatea alegerilor, și lupta până la exces,
-între cele trei partide care atuncea împăr-
-țeau țara, este fiind-că d-lui nu avea nici
-un partid și prin urmare nu putea să spe-

re menținerea sa de cât din sfășierea ce-
-lor-alți. Camera aleasa atunci oglindea exact
-țara.

Era o partida a dreptei, cea mai nume-
-roasă, cea mai puternică, alta era stanga,
-mai puțin numeroasă, dar poate mai di-
-baciă și al treilea era partidul Cuzist care
-reînăștea din cenușa sa și a ținut balanța
-între cele-alte două și care a devenit stă-
-pân pe situațiune, fiind-că situațiunile ne-
-hotărâte tot-d'a-una sunt ale acelu partid
-care se află la mijloc, și care purtându-o
-în dreapta sau în stanga, formează majo-
-ritatea, și determină victoria.

Ast-fel situațiunea parlamentară rămănea
-nehotărâtă fiind-că nehotărât era guvernul și
-îndoioasă politica sa. Dar când imediat după
-aceasta la 1867, veni o mană puternică și
-un spirit hotărât, țara și recunoscu nu-
-mai de cât stăpanul precum calul neînvețat
-se supune călărețului strășnic și dibaci
-care i pune freul în gură. Măna aceea a
-fost mâna d-lui Brătianu, care a făcut
-alegerile atunci și care a dat cel d'ân-
-tău exemplul până unde putea să meargă
-docilitatea corpului electoral.

Care a fost rezultatul alegerilor d-lui Bra-
-țianu? Pe atunci nu erau perfecționate mi-
-jloacele de influență morală și imorală. De
-și d. Brătianu are într-o această un spirit
-genial, totuși n'a putut să găsească imediat
-un sistem cu totul perfect și să impue ca-
-lului, pe care pentru antău oară l călărea,
-acel mers liniștit și sigur ce cuvine unui
-guvern ce vrea să fie neturburat. Alegerile
-s'au făcut și rezultatul a fost că colegiul I a
-dat 23 din opozițiune și opt guvernamen-
-tali. Pentru trei alți deputați vom vorbi
-mai departe. Colegiul al II-lea a fost mai
-întreg guvernamental: afară de doi de-
-putați D. I. Văcărescu la Dâmbovița și un
-altul la Olt. În colegiul al treilea, cum am
-zis, a scăpat trei din opozițiune: d. Kogă-
-niceanu, D. Căță Niculescu ales la Râmni-
-cu-Sarat și d. Vernescu la Teleorman. Căt
-pentru colegiul al patrulea, cel mai numeros
-el a dat un oșpan, pe d. Oprisan Iorgu-
-lescu. Iși facea primele arme în rolul său
-pasiv.

Va să zică, afară de excepțiunea colegiu-
-lui antău, cele-lalte colegii numeroase cum
-le voți astă-zi au fost guvernamentale,
-fiind-că de și au dat câte unu sau doi din
-opozițiune, acestea nu sunt de cât pete în
-soare.

Căt pentru col giul I el dă numai de
-căt 21 din opozițiune, și guvernamentali,
-căt pentru 4 colegii unde guvernul nu
-isbutise, el anula alegerile de la sine și dă
-afară cu gendarmi 4 deputați conservatori
-înainte ca Camera să anuleze mandatele lor.
-Din aceste patru victime aduc aminte pe
-cele două mai ilustre: generalul Florescu și
-Manolache Epreanu.

Senatul, care încă nu fusese supus la o
-manipulațiune savantă și pe care l alegeau
-colegiile restrânse în mare majoritate ese
-în opozițiune și acelu Senat am fi datorit
-scutirea țării de 15 ani de lupte și frămên-
-tări, de pagube și de rușini, dacă se res-
-pecta voința națională pe care o reprezenta,
-căci el Senat a respins nerelicita con-
-cesiunea Strusberg. Guvernul d-lui Brătianu
-însă, ca o dovadă de respect pentru inde-
-pendența parlamentară, a disolvat acelu Sen-
-at cu maltrăți individuale asupra mem-
-brilor cari l compuneau. Acesta a fost
-rezultatul primelor alegeri, acesta e mo-
-dul cum s'a aplicat mai antău Constitu-
-țiunea.

D. Ath. Stolojan. Concesiunea Strusberg
-s'a votat cu apel nominal și toți ați votat
-pentru.

D. Al. Lahovari. Ar fi bine să lăsați la
-o parte asemenea glume, fiind-că nu este
-esact.

Eu cel antău nu am votat-o și mulți
-dintre noi. Este adevărat că căți-va din cei
-21 aleși de opozițiune și pentru opozițiune
-au scotit de cuviință să lipsească cuvântu-
-lui, dat să pue în busunar mandatul lor. De

aceea se descurajaza și alegătorii indepen-
-denți.

Dar aceasta n'are însemnătate. Opoziți-
-nea sta în infimă minoritate în Camera, și
-de n'ar fi fost chiar ceeste deserțiuni in-
-dividuale, totuși lupta ei era zadărnice. În
-Senat însă majoritatea fu demnă de manda-
-tul ei. Însă disolvarea brutala a acelu Sen-
-at descurajă corpul electoral. Un Senat
-se alose sau se numi în care opozițiunea
-căzu la numărul de 10 glasuri. Acel Senat
-face voia guvernului, concesiunea Strusberg
-se vota. D. Ionescu trebuie să știe mai bine
-incidentele triste și care s'a sfârșit acelu Senat.
-Acesta fu prima misi-
-care electorală în țara aceasta după cea din
-1866. Ei d-lor, dacă partida liberală ar fi
-stat la guvern de sigur ea ar fi pus în
-comptul, puternicului său resunet în nați-
-une, în comptul marelui popularități ce are în
-țară și faptul că atunci a căpătat de la țară
-majoritatea și de sigur că puterea sa ar fi
-mers crescând și multi ar fi putut să crea-
-ză că nu forța guvernului, ci torța opiniei
-i-a dat-o.

Dar partida liberală cade de la putere
-și vin alegerile din 1869. Două luni, trei
-luni după ce partida liberală a avut un tri-
-umf atât de strălucit, două luni după ce
-un Senat întreg unde nu era d'ă cât 10
-opozanți votă concesiunea Strusberg, două
-luni în urmă avuram o schimbare la față.
-Guvernul liberal se retrage, alegerile se fac
-și rezultatul lor este o învingere zdrobitoare
-pentru partidul liberal căzut. Mai toți
-reprezentanții erau sau guvernamentali sau
-independenți și din partidul d'voastră doi
-în colegiul I, unul singur în colegiul al
-II-lea de Dolj, d. Pera Opran în colegiul
-al III-lea de Craiova compus de d-nii Chitu,
-Stolojan și Boicea Radian, la colegiul al IV-
-lea de Dolj, de unde a eșit d. I. Brătianu.

D. N. Fleva. Atunci erau bătele pe spi-
-narea noastră.

D. Al. Lahovari. D-lor, mă așteptam la
-această întrecuție, dar sunt pregătit, căci
-știam că și spinarea D-lui Fleva era să in-
-tre în discuțiune; însă vom vedea pe ce spi-
-nare s'a început acest joc al bătelor, dacă
-voți să juneți cestiunea pe tărâmul a-
-cesta.

D-lor, cine era ministrul care obținuse
-o ast-fel de zdrobitoare majoritate? Dupe
-guvernamentul D-lui Brătianu de doi ani
-era cel puțin un minister de partidă, era
-un ministru din dreapta care se rezema pe
-ce-va? Căt și de puțin nu. Era un mi-
-nistru impreștriat și în care nu era mai
-nici un membru din dreapta, și nici unul
-din membrii acelu guvern care mai trăse
-astă-zi nu sunt în partida din dreapta. Și
-așiptea zice, cum zic limbele rele, că mem-
-brii acelu ministru au fost recomandați de
-D. I. Brătianu, Domnitorului înainte de a
-părăsi puterea.

Acest ministru avea de președinte pe Prin-
-cipele D. Ghica, de ministru de justiție, pe
-D. V. Boerescu, și de ministru de interne
-pe D. Kogălniceanu, care a arătat că atun-
-ci când este vorba de a mânui materia e-
-lectorale și d-sa se pripice tot atât, dacă
-nu mai bine, de cât D. Brătianu: mai avea
-pe D. Golescu, cei-lalți i-am uitat. Dar
-marele preot al acelor mistere necurate,
-măntitorul acelor alegeri după spusa D-
-v, era unul d'între aceia cari astă-zi ve sus-
-ține, D. Petre Grăditeanu, care este cel
-mai aprig luptător pentru D-v. în Senat și
-în contra căruia nu aveți să vedeți nici o
-rancună pentru aceste vestite băte despre
-care Pați acusat. Apoi atunci pentru ce
-vorbiți de băte numai când este vorba de D.
-Lascar Catargiu și de ministrul conser-
-vator? Pentru ce suntem noi mai enlpa-
-bil de cât D. Dimitrie Ghica, D. Boerescu
-D. Petre Grăditeanu care vi le-a aplicat,
-atunci pentru ce în contra D-lor n'aveți
-nici o supărare și ve vedem astă-zi mâna
-în mâna într-o dulce frație, bătașii și bă-
-tuții la asaltul Constituțiunii? Vedeti dar
-D-lor, că pentru D-voastră sunt băte și bă-
-te. Dar dacă vorbiți de băte, apoi să ve a-

răt ce s'a petrecut în 1866 și cine a in-
-trodus aceste argumente lovitoare în ale-
-geri; atunci când nu tocmai noi eram la
-putere și când D-voastră aveți guver-
-nul favorabil pe sub mână și primăria pe
-față.

Iată ce spune D. Blaremburg atunci A-
-dunare în privința alegerilor din Bucu-
-rești.

„Nu voi vorbi, zicea D. Blaremburg, ni-
-ci de irregularități, nici de violățiuni tla-
-grante, nici de liste simulate, nici de in-
-tervenirea fără sfială a agenților munici-
-pali. . . . Ceia ce imput eu acestor alegeri
-este că ele sunt rodul unor voinți mate-
-riale, că „bande disciplinate și înregimen-
-tate cu pietre și ciomege” împedica prin
-amenințări și loviri intrarea alegătorilor, la
-un semnal dat făceau irupțiune în local și
-luau cu asalt mandatul ce încrederea publi-
-că îl refusa.”

Aceasta este acușațiunea D-lui Blarem-
-berg, și dacă nu ve ajunge atât, dacă con-
-testați afirmările unui discurs, atunci ve
-voi citi ceea-ce spune judecătorul de ins-
-trucțiune, invocat de comisiunea de veri-
-ficare.

„Considerând că din procesul-verbal al
-judeului de instrucțiune și din depozițiunile
-cu jurământ al martorilor și dintr-o pro-
-testare a 39 delegați, rezultă că aceștia au
-fost goniti cu grămada și maltratați până la
-sânge.”

„Considerând etc.”

„Această al gere nu se poate privi d'ă
-căt ca rodul unei inriuri culpabile din par-
-tea primăriei, a unor violențe materiale, și
-că a o învoi este a erige corupțiunea și vio-
-lența, în drept.”

O voce. Cine era atunci la guvern, nu e-
-rați D-voastră?

D. Al. Lahovari. Nu eram noi, dar în
-ori-ce cas primăria era a D-voastră.

O voce. Era D. Ioan Ghica cu D v.,

D. D. Ghica protestă.

D. Al. Lahovari. Primăria era în ma-
-nele D-voastră și tratați pe alegătorii în mo-
-dul brutal ce se vede, și primăria fiind cu
-D-voastră neapărat că nu era să țină cu
-noi; căt pentru ceea-ce atribuți D-lui Ion
-Ghica că nu era favorabil, fiut D-sle care
-este pe aceea bănci eu D-voastră protesta
-cu sinceritate despre sentimentele parinte-
-lui său (intreruperi).

Șciam D-lor că, atunci când va veni cesti-
-unea bătelor care să fie mișcare între D-voas-
-tră, căci ați construit o legendă de care vreți
-să ve țineți cu ori-ce preț. Dar D-lor, ia-
-tă ce mai adăoga D. Blaremburg atunci, și
-care este un document al istoriei țării pentru
-timpul acela (citesce).

„Aceasta vi se poate întempla mane D-
-voastră, ce sunteți ministri, când nu veți
-mai fi pe acele bănci; aceasta vi se poate
-întempla D-voastră ce credeți a fi astă-zi
-conducătorii mulțimei, în zioa unde altul
-mai didaciu lingușind patimi și mai rele se
-va înalța pe ruinele D-voastră și ale țării.
-Nu uitați că ce s'a făcut astă-zi pentru D-
-voastră un guvern de rea credință o poate
-face mâine în contra D-voastră, în contra
-noastră tutulor. Acestea toate s'au întâm-
-plat D-lor, și tot-d'a-una se vor întempla
-ori căru partid care se bazează pe aseme-
-nea mijloace, căci fie-care faptă și are res-
-plata sa, și fie-care medalie poartă un re-
-ves. Istoria are misterioasele sale revin-
-cite, și dreptatea, neașteptate întoarceri.”

„Evangelia ne-a zis că acel care da cu sa-
-bia, de sabie va muri, și când biblia a zis
-aceasta n'a făcut de cât să tormuleze o lege
-eternă, o lege Dumnezeuască. Să o scitiți a-
-ceasta. Da, tot-d'a-una acel care a lovit se
-va lovi: acela care n'a păzit legea nu va
-fi păzit de lege, tot-d'a-una acela care a
-desprijut dreptatea nu va găsi adăpost la
-sinul dreptății și acel care a neocotit li-
-bertatea în ora de pericol în zădar va che-
-ma numele ei! Aceasta să o știți. Și nu
-avea trebuință D. Blaremburg să fie mare
-profet pentru a ve spună asemenea lucruri.
-Ați avut ministrul D-lui Dimitrie Ghi-

ca, cu D. B. Boerescu, susținut de D. Petre Grădișteanu și v'a probat că se poate întoarce capul bătăi, v'a luat-o din mână și va da'o în cap. Cel puțin așa spuneți. Dar mă pun pe toate tărâmurile: ori acușatiunile reciproce a violentelor urmate în colegiul al 3-lea sunt adevărate, ori nu. Ori s'au făcut violențe de D-voastră și s'au făcut și de cei-alți ca răspuns la violențele D-voastre și atunci nu aveți să vă plângeți, ori din contra toate sunt minciuni. Bătele n'au existat nici o dată, și calomniile au spus alții în contra D-voastră și calomniile ați răspândit în contra lor. Căci ve întrebați? Apoi numai în sufletele D-voastră este onoare, numai în peptul D-voastră este patriotism, numai cuvintele D-voastră trebuiesc crezute? Numai în inima D-voastră ați rădicat un templu adevărului și toți cei-alți sunt calomnatori? Nu se poate presupune asemenea lucruri. Totul este invențiune, calomnii, exagerațiune, partidelor în luptă, sau totul este adevăr. Atunci și unii și alții sunt culpabili, și adversarii D-voastră și D-voastră, însă cu circumstanță agravată pentru partidul D-voastră, ca ați fost începători în această cale de violențe sângeroase. Facem istorie acum D-lor, și cu documente. Acum să ne punem pe un țărâș mai liniștit; 'mi pare bine că am eșit din această ceștiune arzătoare pe care nu v'etemeți de a o ridica neconștient. Băte, nebăte, acușări drepte sau ne-drepte aruncate și dintr'o parte și din alta, rezultatul este că, atunci când un partid se află la putere are majoritatea în Adunări, și când este în opoziție foarte cu greu pot pătrunde câteva personalități.

Nu ve ajunge cât v'am arătat? Apoi la 69 căți ați fost aleși în colegiul I? Ați fost doi. În colegiul II tot doi. În colegiul III, paladiul libertăților, ați fost trei, și d. Kogălniceanu v'a dat prima lecțiune urmată de multe altele.

Voți să vorbim și cum s'a petrecut lucrurile în 1871, sub un minister de astădată curat conservator? În colegiul I au eșit 2 din opozițiune, din care unul d. Kogălniceanu este străin de partidul d-voastră. Nici unul în colegiul II. d. Agarici nu se numără, căci n'a fost combătut. În colegiul 3 fracțiunea a avut Bărladul și Romanul și d-voastre Câmpu-Lung și Craiova. În cât privește colegiul IV, tot a fost guvernamental afară de unul singur. Va să zică, când a fost un minister liberal, alegerile au fost ale liberalilor, chiar în colegiul I. Unde se credea că va fi cetatea săntă a conservatorilor; când au fost conservatorii la putere, alegerile au fost ale conservatorilor, chiar în colegiul III, unde se credea că va fi cetatea partidului liberal, scaparea fiilor poporului, ultimul asil al libertății persecutate. Cât pentru colegiul II și IV, cu mici excepțiuni ele au dat tot dauna unanimitatea partidului de la putere. Iată istoricul alegerilor și al legii electorale.

V'aș ruga, d-le președinte dacă se poate să suspendați ședința pentru cinci minute.

D. vice-președinte. Cu învoirea Adunării suspend ședința pe 5 minute.

— Ședința se redeschide sub președința d-lui vice-președinte I. Agarici.

D. Al. Lahovari. D-lor, încă odată ve multumesc de toată buna-voință a d-voastre și ve cer încă câte-va momente de atențiune.

D-lor, în rezumatul istoric pe care l'am făcut nu am vorbit de cât de Camerile trecute, de Camerile ingropate. E tot dauna mai bine a vorbi de cei morți de cât de cei vii, căci cum zice francezul: On doit des égards aux vivants, on ne doit aux morts, que la vérité.

Am văzut trei camere alese: una sub ministerul liberal al d-lui Brătianu, una sub ministerul pestriț al d-lui Dimitrie Ghica și a treia sub ministerul conservator, sub ministerul d-lui Catargiu, și rezultatul a fost că colegiul I, cu tendințe conservatoare, totuși a fost guvernamental, în mare parte sub guvernul d-lui Brătianu, și colegiul al treilea guvernamental sub d. Catargiu, însă strecurându-se din d-voastră câți-va aleși de densul. Cât pentru colegiul II și colegiul IV, desește mai logice au fost pururea pentru guvern.

Acum ve rog să nu vă suprațiți; dar pentru Dumnezeu, când vorbim istorie cel puțin, istoria s'o facem cu sânge mai rece; să punem împreună acușatiunile reciproce de corupțiune, de presiune, de băte, de toate acele mijloace rele, de influență morală și influență imorală care și le-au aruncat partidele unul altuia; dacă le veți socoti de adevărate toate aceste, dacă trebuie să facem

această tristă mărturisire că le veți socoti nu numai ca niște calomnii provenite din pasiuni; ceia ce este înverdat e rezultatul, că sub un minister liberal imensa majoritate a Camerei a fost liberală, și cât s'a schimbat guvernul s'a schimbat cu guvernul fără transițiune, fără cuvinte serioase, așa zice fără trepte, într'o lună sau două și țara întrebata a răspuns tot d'una așa după cum a voit acel ce punea întrebarea.

Dacă veți ceva lucire în această umbră, ceva rază în această noapte, ei bine tot în acel colegiu acuzat, ble-temat de d-voastră găsește cea mică licurire a unei conștiinți neatarnate. Era natural ca sub guvernul d-lui Brătianu colegiul întâi conservator să trimează conservatori din opozițiune. Dar același lucru s'a întâmplat și sub conservatori, căci colegiul I, pentru un motiv sau altul, mai nobil sau mai de rënd, nu voiu să cercetez, a trimis în adunări membri din partidul liberal, pe care l' respinsese colegiul lor de predilecțiune ce al III.

Și chiar când șeful aciuat al guvernului conducătorul destinelor României, d. Brătianu, înaintea căruia, unii tremură azi și alții se închină și toți l'prețuim, unii pentru afecțiunea fanatismului chiar ce le inspiră, și noi adversarii săi, pentru capacitatea sale eminente, și pentru patriotismul său, pe care eu nu l' cred răticit, dar nu voesc să l' banuiesc; când d. Brătianu alungat de pretutindeni printr'o pedeapsă prea severă, dar până la un punct oare-care espicată, când d-sa a găsit închise toate colegiile din acele colegii liberale democratice numeroase cum sunt al treilea și al patrulea; când căuta o ușă deschisă pentru a se strecura în Adunarea țerei, când ratacea în dreapta și în stânga, și cum zice biblia: când fiul omului nu avea un colegiu electoral unde să și rezeme capul, cine l' a adoptat? Cine l' a aduna de pe drumurile electorale pe care ratacea? Cine l' a încalzit în senul său, cine l' a trimis în Cameră și i' a dat ocaziunea să joace rolul pe care trecutul său l' da dreptul să l' joace? Cine? Tot unul din acele restrânse oligarhice și corupte colegii, colegiul I, în contra căruia îndreptează astăzi toate batalioanele sale parlamentare, și pe care mai cu osebire voiește să le revizuiască. Căci nu revizuiți nici legea electorală nici Constituțiunea, revizuiți colegiul I. Un al doilea exemplu încă mai pipăit de independența colegiului I, este o califițiunea de la Mazar-pașa în contra guvernului Catargiu, care al fel nu făcuse acte mai rele de cât atâtea alte guverne poate mai bune.

Cine a trimis opozițiunea nu în majoritate, dar într'un număr destul de însemnat în Senat? Tot colegiul I. Dar s'a zis că acesta a fost efectul unei esasperațiuni a națiunii față cu arbitrarul acelu guvern. Fie. Dar de ce nu s'a esasperat și colegiul III și colegiul al IV?

Acum mă aștept la o obiecțiune mai serioasă. Din acest resumat istoric rezultă cum că legea electorală este defectuoasă, ca o lege guvernamentală nu poate să fie de cât o lege foarte rea, din punctul de privire constituțional, de oare-ce vocea națiunii este așa de lesne nabușită de un guvern oarecare, de oare-ce guvernul a ajuns să fie părintele Camerei din care ar trebui să iasă, și controlatul singur numește pe controlatorii săi. Ce poate să fie aceasta de cât regim de corupțiune și de despotism?

D-lor, sunt două moduri de a îndrepta o lege; unul cugetat încet dar sigur, altul arbitrar, radical, grabit, care este mai mult în tendință, în deprinderile seminiței latine, dar acest mod de a revizui nu este bun, nu este sănătos, este totdeauna mai rău de cât răul pe care voiește să l' îndrepteze! Cel întâi mijloc este a lăsa legea cum este, cu bunul și răul ce l' are, și a căuta în loc de a reforma aceste texturi inocente, să ne reformăm pe noi înșine. Căci, în cele din urmă, oamenii fac legile și nu legile pe oameni. Trebuie să mărturisim de se poate într'un moment de probitate politică, într'un fel de spovedanie generală greșelele comise și de unii și de alții. Pacat comun al tuturilor! Am fost unii violenți, alții aspri; unii au făcut apel la puterea guvernului, alții la instinctele rele ale maselor.

După ce vom recunoaște toate acestea ca s'au făcut greșeli, și ne vom hotări cu toții să ne îndreptăm, să renunțăm la aceste practice rele de care am suferit pe rënd, atunci poate cu timpul — căci deprinderile rele nu se smulg de odată, — atunci poate că vom face să înțelegă națiunea mai bine legile ce i' să dă, să se învețe

cu ele, și când se vor aplica în adevăr cu sinceritate se va vedea dacă sunt imperfecte sau bune, și dacă este așa de strâmtă haina cum pretinde D. Fleva. Dar nu! altă procedură se propune. Oamenii n'au eșururi, mai cu seamă se înțelege cei din partidul D-voastre sunt fără poftă, fără pasiuni, fără prejudecăți: toți omenii, toți luminați, toți neinteresați. Cei dintr'o parte nu au nici o aspirațiune autoritară, cei din cea-altă nu au nici odată instincturi revoluționare și violente; nimeni nu recurge aci la corupțiune, nimeni nu se servesece de imensa putere guvernamentală pentru a face alegeri după plac. Dar, legea e de vină; pe densa! Această lege miserabilă este singura cauză a răului. S'o suprimăm.

Ei, D-lor, se vorbea de țapul care purta păcatele lui Israel. Apoi, Constituțiunea e de vină de deprinderile cele rele? Ea e de vină de corupțiunea generală, de improbitatea funcționarilor, de ignoranța poporului, de despotismul guvernelor? Să desființăm legea, să scriem câte-va slove negre pe hartie albă și totul ca prin farmec se va purifica, se va îndrepta.

Cunosc această tristă teorie; ea a produs mai multe rele în veacul acesta de cât cele mai grozave rățaciri din veacurile trecute. Cunosc legiuitorii bine intenționați cari cred că fac fericirea omenească cunosc frase frumoase și idei generoase. Vai! În pragul secolului nostru nu cunoaștem acele principii din 89 atât de frumoase în ele însăși, dar care au fost botezate cu mai mult sânge nevinovat de cât chiar cele mai triste utopii ale altor timpuri! Dar, nu se îndreptează oamenii așa, numai de cât, prin farmec, prin schimbarea unui text de lege. Mai întâi trebuie să vedeți dacă legea e de vină, sau oamenii care o aplică? Dacă ei nu sunt destul de maturi, de desinteresăți, dacă spiritul, inima, inteligența lor nu sunt destul de rădicate pentru ceea ce li se cere, în zadar veți pune texturi peste texturi și constituțiuni noi peste cele vechi!

Acum, D-lor, alt-ceva. Bine. Să reformăm legea. Dar, când se reformă o lege, mai întâi, ori-ce legiuitor cu minte studiaza defectele ei și caută să îndrepteze acele defecte. Dar când se revizuesce o lege pentru a'i se accentua acele defecte? Când se îndreptează o lege pentru a face să dispară puținul bun pe care l' are? Din nenorocire așa este. Experiența ne-a dovedit-o că cele legiile au fost mai mari, cu atât au fost mai guvernamentale. Apoi, v'am arătat că și colegiul I pe care l' acușati, a fost zdrobit în cele din urmă în lupta care se încercase s'o susție la început pentru a trimite deputați și senatori independenți, a luncat înaintea zădărniceii silințelor sale și, cu toate acestea, D-voastre tocmai pe acel colegiu care are la activul său câte va alegeri independente, pe acela voiti să l' suprimați. Programul D-voastre este cunoscut, nu mai incupe invidia asupra lui. Va să zică l' suprimați... căci când se amestecă două colegii cu proporțiuni cu totul diferite, cel mai mare absoarbe pe cel mai mic... Nu numai suprimați colegiul întâi și l' amestecați cu al doilea, dar și pe acesta l' amestecați în parte cu colegiul al IV-lea, fiind-că faceți un colegiu întâi compus din alegătorii cari au un venit de 50 galbeni. Aci, D-lor, voi deschide o mică parentesă. Prin forța lucrurilor chiar, colegiul întâi s'a democratizat, fiind-că în 17 ani acest colegiu a fost schimbat și în privința alegătorilor care l' compuneau la început și ast-fel a perit și urma ideilor pretinse oligarhice boeresci, care putea să le sibă la început. Să las, D-lor, că este ceva de ris a mai vorbi astăzi de pretențiuni oligarhice din partea acestui colegiu și de aristocrație când censul este de 300 galbeni venit.

Acest venit putea să fie ceva mai însemnat acum 17 ani, așa în cât persoanele cari l' aveau poate că erau mai puține la număr; dar astăzi când mărirea veniturilor imobilelor, deprețierea valorii banilor, progresul timpului, când forța lucrurilor, a făcut să se imulțescă cu mult numărul unor asemenea oameni, este în adevăr ceva derisoriu a mai vorbi de oligarhie și de aristocrație la adresa acestui colegiu Apoi, care din d-voastră mai vede astăzi în venitul de 300 galbeni o avere însemnată? Apoi un singur proces care l' pledează un avocat liberal și democrat poate să l' aducă această sumă. Apoi, acești sunt lorzii și aristocrații țerei Românești de care ve temeți? Nu vedeți că prin forța lucrurilor și prin o mare deplăare

de stări, colegiul I s'a democratizat, astfel în cât de unde acest colegiu era la început compus din câți-va alegători, astăzi este compus de sute și mănă poate să fie de mii? Pentru ce dar ve rădicați cu atată furie în contra unei fantasmă, în contra unei gogorie, ce v'o inchipuți amenințătoare? Ar fi mai bine să vă ocupați și să vă temeți de adevăratul dușman care pândese îndărătul acestui ceștiuni și care este Cesarismul, despotismul unui guvern fără control. Dar, ve place mai mult să alegeți după umbră și să lăsați la o parte adevărata primejdie.

Apoi, D-lor, cine are 10 pogoane de pământ, putem zice că are 50 galbeni venit, ceea ce vrea să zică că puneți în colegiul acesta nou ce l' formați atât colegiul al doilea cât și cea mai mare parte din colegiul al IV, și apoi voiti a zice că acesta va fi colegiul luminat, neatarnat, necorupt! Dacă aceasta ar fi să se facă, atunci puteți fi siguri că sub ori-ce guvern nici umbră de opozițiune nu va mai fi! Ac-asta doriți? D-voastră aveți în contra colegiului întâi două acușări: că este restrâns, și corupt. Că este restrâns ași înțelege această acușare într'o țeară care n'ar avea de cât colegiul I; dar noi avem în fapt, votul universal despre care tot ad necutenit vorbindu-se de uni ca de un lucru spaimantător, de alții ca de un ideal, fără să bage nimeni de seamă că bun sau reu votul universal este temeliea legii noastre.

Avem colegiile împărțite în patru, însă toți locuitorii acestei țeri iau parte la vot. Va să zică acest ideal, pe care Belgia nu l'a atins, Italia s'a temut de el, Anglia n'a îndrăsnit să l' însușească noi l' avem și cu toate acestea d-voastră nu ve mulțumiți. Desființând prudenta împărțire în colegiuri deosebite, d-voastră voiti să aduceți lucrurile acolo unde au fost în Franca sub Imperiu, unde sciti ce rezultate a dat, de și poporul frances este mult mai cult, mult mai bogat, și prin urmare are o putere de rezistență incercată de cât al nostru. D-voastre veți ca această doctorie pe care am împărțit-o în patru dose pentru a o suferi mai bine, voiti să i-o dați de o dată cu pericolul de a o omori. Strigați oligarhiei! când în țeară aceasta nu este nici un cetățean care să nu voteze. fiind-că legea zice că votează ori cine plătesce un impozit cât de mic, și în fericita Românie, ori cine plătesce un impozit.

Este corupt, ziceți.

Apoi, dacă colegiul întâi este corupt, dacă fruntea, elita țerei este coruptă și coruptibilă, dacă inteligența, sufletul acestei națiuni sunt putrede, dacă noi toți deputații și senatorii cari suntem alegători din colegiul I suntem rinzători și cumpărători de voturi și de conștiințe, apoi vai de țeară aceasta! Putem să luăm doliul. Nici un text de lege nu i' va mai da viață.

Quid leges sine moribus vane proficiunt.

Fără moravuri bune legile sunt zadarnice și neputincioase! Și dacă se poate cumpăra conștiința unui cetățean din colegiul I, cu o funcțiune mare, de ce să nu se cumpere a altuia cu o funcțiune mică? Dacă se cumpără un alegător din colegiul întâi cu o sumă mare de ce să nu se cumpere cu o sumă mai mică unul din colegiul al doilea, aceiași avem aceleș moravuri, aceiași fire, aceiași trecut și același viitor; de ce veniți și puneți o pată așa de neagră pe fruntea națiunii?

Am anzit zicându-se că făcându-se această reformă, va fi colegiul prea întins și nu se va putea corupe. Ei, d-lor, am văzut colegie mult mai mari în alte țeri, și cu toate acestea s'a vorbit de corupțiuni și de solicitațiuni. În Franca colegiile sunt de 10—15,000 de alegători, și cu toate acestea nu veți auzi de cât aceste plângeri de la tribuna deputaților, că sunt obosiți de solicitațiunile alegătorilor. Credeți d-vo ca ați ajuns să puneți numai pe o listă niște nume strălucite cari au străpuns până în mințile cele mai întunecate, până în colibele cele mai departate, și aceia să fie vătafi cu cunoștință de cauză, cu desinteresare? Credeți aceasta în starea în care ne aflăm cu instrucțiunea publică? Căci în ce proporțiuni se află instrucțiunea publică la noi? După statisticele oficiale, afară de Turcia și Bulgaria suntem cei mai inapoiți din Europa.

Mica Grecie chiar, e mult mai sus de noi. Apoi acei oameni cari nu citesc jurnale, cari nu se ocupa de politică, voiti să alegeți pe cine va numai după strălucirea

numelui său? Atunci dacă nu veți să pe alegători, veți corupe pe agenții rali, și acei agenți vor fi mai exiți decât alegătorii.

Și dacă vorbim de corupți și de pători, dacă pretindeți în contra esp de astăzi că aceste colegiuri mari și fi nici coruptibile nici influențabile și ignovente și ne conseciute, dacă veți să ne alegeți prin forța opiniunii și meni cari n'au opinii, prin stăluirea numelui de oameni cari nu l' pot pretuiș mitem că este așa, că vom trai să vedem raiu parlamentar. Alegătorii vor fi în țili nu prin voința lor, dar prin neacaci sunt prea mulți. Așa puneți-le Fie! Dar ați uitat pe aleși! Cei în colegiul acesta mare, o dată deproș senatori, nu vor căuta să obțină sau imțiune pentru o rudă, sau favoare în proces important, sau un loc într'un siliu de administrație, așa bine reț sau un alt avantaj direct sau indirect tru ei sau pentru o rudă a lor? Iar de deți că țara este coruptă și coruptibilă rupțiunea va sta și aci ca și în cele electorale restrânse.

O voce. Ați propus lege contra lului.

D. Lahovari. Nici-o dată o lege cumulului nu va rădica puțină uneșacțiuni de conștiință, dacă deputatu in stare să și venă votul, și dacă m sunt în stare să l' ceară cu asemenea dițiuni. Când mandatarii țerei nu v culta solicitațiile alegătorilor, știți c zice alegătorii? Au să zică că d-nii tați și senatori vor trata numai d denșii și nu vor lăsa nici firimituri lor cari i-au ales. Dar să lăsam ace o parte, și să ne punem pe alt teren. dacă colegiurile cu număr mare n'ar ruptibile, ceea-ce nu este probat, nică babil, dar ele au un alt defect de a norante fără știință de fapte, și la mna guvernului și totul ni l'a demost până azi.

Nu mai trebuie să ve fac teorii, că auzit trista istorie a alegerilor la noi, v'am demonstrat în destul acestea. adevăr un om care până acumă din rocire, nu se bucură de nici o instruc un om care nu citește jurnale, care aude discursurile politice, un om ca știie ce este budget, ce este finanțe, ce ceștiunea Dunării, ce sunt toate acestiuni care ne agită și ne pasionează noi, un om căruia munca din toate c rile și grija pâinei din toate zilele toate momentele, cum ar putea a se asupra acestor ceștiuni însemnate car le cercetează și nu le pricepe?

Vedeți, d-lor, câte dificultăți sunt om asemenea l' chemi să și dea votul gur de acum înainte pentru un deput care de va fi onorabil și înțelept va fericirea acestei țeri. Dacă însă va fi cec și necapabil el va aduce necalculabile serii. Dacă dar unui alegător cu 50 gal venit i se va cere să voteze pentru acea ceștiuni, el care nu știe a citi, care n nici o noțiune precisă de politica, el n răspunde ori va vota orbește pentru ce i se prezintă. Și aceasta vreti? Dacă s'ar zice din contra: Trimite un delegat în satul țeu alge pe omul cel mai treabă cu care ești în relațiuni zilnice. ceasta ar putea să facă în mod consci și aceasta nu vreti! Prin urmare la oameni voiti d-voastră să ve adresați modul scrupulos pe listă, ca să voteze pa o listă ticluită de oamenii de Stat pe nici nu i cunoaște, nici i-a văzut, nu știe mic de teoriile sau de purtările lor. Pe puind aceasta acestor alegători le pro neți sau un problem ridicol, sau o c miserabilă. Ve voiu aduce un singur esee plu: în București, orașul cel mai lumia al țerei, și cu numele unui om care de gur este cel mai cunoscut dintre noi, C. A. Rosetti când a fost acum ales colegiul al III-lea din capitala, colegiul mai numeros al țerei, n'au intuiit de 700 voturi, din 6000 care s'au abținut. poi dacă eu d. Rosetti care are un nu așa de ilustru, s'a întâmplat aceasta, putem zice de cei-l-alți?

D-lor, în ori-ce sistem electoral în ta noastră, ve veți i-bi de această dificultate sau veți avea alegători luminați dar puțin care vor ști ceea-ce l' întrebați și ve da un răspuns cugetat; sau veți avea alegători numeroși și ignoventi care la între barea ce le veți face, vor tăcea, adică se va abține, sau dacă vor răspunde vor răspunde după placul aceluia care i pune întrebarea. Acestui alegător dar i va trebui un șiat

și cine este sfătuitorul mai lesne de
de cât acela care ține în mâinile lui
viața lui economică, primarul; pe pri-
l va sfătui sub-prefectul, pe sub-pre-
fectul, pe prefect ministrul; și iată
autoritatea oficială în toată goličinea ei.
A se putea chiar spera că densa
progresul culturii, prin îmbunătățirea
răzvririlor și înaintarea ideilor se va pu-
vre-o dată ialetura, căci va trebui ze-
și poate sute de ani, ca lumina să
pătrunde în pățuri așa de adânci.
Ați văzut că în colegiile acestea cum
astăzi, guvernul este puternic a influ-
enta, apoi ce are să fie cu cele-alte
cei voiți să înființați? Mie mi se pare
d-lor, ca prin reforma ce voiți d-voastră
faceți astăzi înalțurați ori-ce puțință de
control, ori-ce umbră de independență. A-
ceste garanții le căutam astăzi, și d'abia cu
d-lor ar putea să existe în colegiile cum
sunt.

Legea însă care voiți să o faceți astăzi
poate să fie bună, dar nu acuma ci peste
50 sau 100 ani. Atuncea cred că vom pu-
tea rădica starea societății noastre ast-fel
ca să credem că momentul psihologic al
acestei reforme a sosit. Dacă însă pretin-
deți că puteți merge cu instrucțiunea mai
răpede, și că puteți aduce țara mai în-
deciat zicem noi, să fie coaptă pentru aceste
reforme n'aveți de cât s'o faceți, și noi
vom fi cu d-voastră, căci nu suntem din
cei cari voesc să închidă porțile viitorului.
D-lor, voi termina acest lung discurs și voi
întreba și eu care sunt motivele acestei reforme
electorale? Am vorbit de motive fâțșe, dar
motive ascunse? Căci în adevăr cele aduse
înainte n'au nici o valoare pentru oameni
serioși, și nu pot să dovedească, după cum
am demonstrat, că colegiile electorale nu
vor perde încă din independența lor, și că
vor câștiga ceva în lumini sau moralitate
prin legea cea nouă. Să vorbim dar de ce-
le ascunse. Motivele acestei reforme electo-
rale poate să fie de îndoită natură, sau
poate ca guvernul voesc să sfârșitul acestei
lungi legislaturi, căci aceasta urmează de 7
ani, de oare-ce d-voastră ați fost în mare
parte reprezentanți realiși din Camera
ce v'a precedat și sub aceeași firmă guver-
namentală, să distragă, să ocupe atențiunea
publică. Guvernul crede că a obosit țara,
căci cel mai bun guvern obosește țare,
și poate să mulțumască pe toată lumea,
și cu aceasta să nu credeți că ve recunoș-
te sunteți guvernul cel mai bun. Pe drept
sau pe nedrept acest guvern este acusat în
privința destrăbălării administrațiunii, în
privința eșecurilor diplomatice pe care le
am încercat, în privința corupțiunii agenților
inferiori ai administrațiunii. Guvernul vo-
lind să facă o diversiune a voit să trans-
porteze cestiunea pe un alt teren, și să ne
dăpe pe toți să ne agitam, să ne certăm pe
aceste teorii, votul universal, votul restânș,
votul cu două grade, votul cuserutin de liste
etc. sau pe arondisment. În timpul acesta ac-
tele administrațiunii sale să fie uitate și
domnia prelungită încă pe 4 ani. Ori poa-
te să fie alt motiv, guvernul aceste are pro-
iecte pe care eu nu le știu, dar care poate
sunt de o natură așa de gravă în cât nu
a crezut că poată să aibă de la colegiile
actuale electorale destulă docilitate; pentru
aceste proiecte a întâmpinat chiar în Ca-
mera actuală oare-care dificultăți și voesc
să ea mări ca aceste proiecte să treacă
fără dificultate prin Camerele viitoare. Prin
urmare, reforma electorală în loc de a fi
un scop ar fi un mijloc. Ei, d-lor, aceste
proiecte eu le cred amenințătoare și pentru
viitorul României în genere, și pentru pro-
prietate în particular și de sigur și pentru
o bună întocmire a instituțiunii noastre ju-
decătorești.

Aceste proiecte n'a putut să le înghiță
Camera aceasta, de și a probat că are un
stomac destul de încercat și nu a arătat
până astăzi mare împotrivire la ori-ce i-
a cerut de acest guvern.

Acasta poate să fie, și această cestiune
neliniștește grozav țara, căci trebuie să cre-
dem că afară din zidurile aceste mai este
bine-va. Și aci este foarte dibace și foarte
periculoasă atitudinea guvernului. La aceste
preocupări legitime ale tuturor acelor cari
mai au ceva în această țară, guvernul a
răspuns printr'o dibace diversiune și o in-
doită manoperă. Un om pe care trebuie să'l
numesc, căci de și nu este aci presinte,
voiața lui apasă această deliberatiune, și
umbră lui ca acea a căpitanilor celor mari,
conduce încă la luptă și la victorie legiu-
nile sale, un om, D. Rosetti, s'a retras la
Paris ca pe muntele Sinai, și de acolo trâm-
pente din orașul comunei enciclice sub for-

mă de porunci și de acisime după rolul de
profet ce și-l'a luat. Din vreme în vreme
el v'e trâmte câte o scrisoare, cum v'a
citat D. Ionescu, și v'e arată care sunt ide-
ile sale cu multa francheță, o mărturisesc.
Câte o dată v'a zice tocmai cum zicea Chris-
tos discipolilor săi: „puțin, și nu m'e veți
vedea și puțin iarăși m'e veți vedea“
(ilaritate).

Un om ține țara în suspensiune prin a-
titudinea aceasta misterioasă și enigmatică,
el are idei din care a lăsat să se vază nu-
mai o parte, dar o parte destul de infri-
coșată, pentru cei cari au credința vulgară
că societățile trebuie să meargă încă cât-va
timp cu mecanismul cunoscut până astăzi
și pe care noi, profeti l' declară învechit,
adică cu aceste idei ruginite de proprietate,
familie, religie libertate iconomică, schimb
liber între averi și munca.

Acel om este adevăratul inspirator și a-
deveratul conducător al acestui marș de
front în contra Constituțiunii.

Dacă ar fi așa ni se zice, cum ați vedea
în rândurile noastre oameni ca cei care
sunt, mari proprietari, boeri vechi, juriscôn-
sulți eminenți? Acei este imensa abilitate a
operațiunii (ilaritate). Când avem aface cu
uistă oameni ca D. Brătianu și Rosetti, ca-
re au jucat un rol foarte însemnat și cari
nu au obiceiul de a nu isbuti în aceea ce
vor, și cari pentru a isbuti s'au servit de mij-
loacele ce păreau cele mai departate de
scopul lor, trebuie să ne gândim și să nu
luăm lucrurile așa de ușor. Ni se zice cum?
D. cutare, D. cutare, cu atâtea proprietăți ca-
re are atâtea a scăpa, cum o se ție cu D.
Rosetti pentru aceste proiecte radicale, re-
voluționare, care aduc aminte hipotezele,
teoriile, viziunile comunei de Paris, care a-
cum a venit iar la modă, cum au să vie
și să și pue capul de bună-voe sub topor?
Le guillotine par persuasion, cum zice o
glimnă franceză.

Ei bine, aceasta este forța D-lui Rosetti,
care prin abilitatea sa a adus pe atâtea oam-
ni să facă contrariul de ce voiau sau
gândeau. S'a răspuns: D. Rosetti este așa,
are idei radicale, nu poate să le neghe, căci
unele le-a dat pe față, cum este electivita-
tea magistraturei, care după mine ar fi un
fapt ce ar lovi în toate drepturile și ar a-
runca nesiguranta în toate interesele. Ei,
D. Rosetti poate să aibă aceste idei ingri-
jitoare, zic acei conservatori rătăciți, dar
D. Brătianu! un om conservator, care din
vreme în vreme este taxat de amicii săi că
este reacționar (ilaritate). îndărătnic și
chiar nițel boer. Iată un om înțelept care
impacă toate interesele și rispește toate
grijile. Dacă veum o linie de demarcațiune
incepe să se facă în partidul liberal, între
Rosettiși, oamenii ideilor celor înaintate,
celor mari, și între Brătienesci, cari nu au
idei, ci numai poște. Acestia nu caută mai
departe; pentru ei lucrul merge strună (ila-
ritate), sunt senatori, sunt deputați, propri-
etățile lor sunt garantate dacă au fii, ne-
poți și rude și pun în slujbă, dacă au afa-
ceri le merge bine, dacă au procese le căș-
tiga, ei sunt oameni practici, pentru densi
totul este bine, ce le pasă de alții, ei au
scăpat miza lor particulară.

D-lor, v'e prevestesc de un lucru, că,
când este o asociațiune între oamenii cari
au numai poște și între oameni cari au i-
dei fie și rele, acei oameni cari au poște
sunt biruiți de acei oameni cari au idei. Și
dacă nu aveți decât poște, nu alunecați pe
această cale periculoasă de a v'e alia cu cei
ce au idei. Nu pentru că să fiți în județul
D-voastră mici satrapi, să puneți cutare sub-
prefect, cutare judecător de ocol, cutare
agent fiscal, să nu credeți că aceasta ajun-
ge, căci ideea va birui poștelesii D. Roset-
ti va birui pe D. Brătianu, (ilaritate). Dar
D. Brătianu nu este Brătienist, și eu l' cred
nițel cam rosetist (ilaritate). Această pre-
vestire o fac pentru clasa aceea de oameni
de care nu m'e interesez prea mult, căci
calculele lor greșite se vor întoarce în con-
tra lor, și crezând că părăsind marele prin-
cipiiuri sociale vor scăpa numai situațiunea
lor particulară, ei nu vor scăpa nimic; de
acei oameni nu m'e interesez, ci m'e inte-
resez de naufragiul acelor principii pe care
D-voastră le chemați ruginite, reacționare,
pe care eu le cred încă până acum călau-
za cea mai sigură a societății. Și eu dacă
m'e voiu lumina mai mult, poate să devin
Rosettiș cu timpul, târziu, foarte târziu. Bră-
tienist nici o dată cel puțin în sensul care
am zis. Eu nu cred că trebuie să facem a-
supra noastră încercarea unor idei, cari ce-
supra mari națiuni nu au îndrăsnit însa-
să le aplice în toată întinderea lor; sunt încă
pentru proprietate în înțelesul cel mai ab-

solut al cuventului, pentru respectul dreptu-
lului tuturor, pentru libertatea convențiunilor
fără ingerința Statului; sunt în contra a-
celor încercări de socialism deghisat care se
chiamă monopolul cărciumelor, care se
poate urma de monopolul tuturor comerțu-
rilor, sunt nu numai în contra electivității
magistraturei, dar sunt pentru inamovibili-
tatea ei și care trebuia s'o puneti în Con-
stituțiune dacă voiți să luați toate garan-
țiile serioase pentru independența cetățea-
nului, și prin urmare a alegătorului. Prin
urmare eu m'e îngrijesc de aceste princi-
pii și chiar când n'as aveu privilegiu să
le scap de naufragiu, n'as voi să trag la
mal numai luntrea mea.

Conservator am fost în principii, nu reacțio-
nar, și conservator voi rămânea. Numi-
rea de conservator se impacă cred eu mai
bine cu ideile moderne sănătoase și libe-
rale decât cu ideile unui radicalism care
se contuind cu socialismul; basa socialis-
mului, basa multor State antice, a fost sa-
criticarea indivizilor, acestui idol strivitor
care se chiama Statul, și de aceea am v'e-
zut pe căți-va cu idei care ni se păreau
ruginite și feudale apropiindu-se de oameni
cu tendințe socialiste și radicale. Secreta
lor rudenie este această idee comună care
socotește pe Stat totul și pe individ nimic.
Conservatorii însă în sensul modern al cu-
ventului să impacă mai bine cu libertatea
fiind că nu poate să fie cineva conservator
fără să fie sincer liberal și nu poate să fie
liberal fără să fie conservator adevărat.

Voci. Așa suntem și noi.
D. Al. Lahovari. Se poată să fiți așa,
dar n'ați dovedit'o într'un mod clar, și dacă
ați fi așa atunci eu toții am fi împreună,
căci noi nu mergem după figură, ci după
ideea, dar nu este așa fiind-că aveți în ju-
rul, în umbra d-voastră oameni cu idei cari
sunt cu totul contrarii ideilor cari se afi-
șează în public.

Nu știu dacă acele idei sunt și ale d-
voastră, d-le președinte al consiliului, fiind-
că sunteți un om foarte ascuns.

Noi nu știm până acumă bine tot ceea
ce cugetați și voiți d-voastră. Nu vorbesc
de credincioșii ucenici cari cred în d-voas-
tra ca în Christos, și zic: *Avtos efa*, el a
zis, și se închină după acesta. Dar vor-
besc pentru oameni imparțiali și cugetă-
tori cum sunt eu și alții.

Noi încă nu știm bine ce voiți d-v. Ceea
ce știm pentru moment este că ne pre-
sențați o lege care sub aparența ei demo-
cratică, nu este de cât o lege de cesarism, de
despotism în inprejurările de față. În adevăr,
sunt unii cari nu vor cesarismul, și dar cari
au prejudecăți ultra-egalitare și uri neim-
păcate contra tot ce pare a fi o stare mai
mare sau o situațiune ceva superioară în
societatea română, cari cred că vor liber-
tatea, dar cari urase mai presus de tot, ori
câre inegalități sociale, fie ele absolut ne-
sarii chiar acelei libertăți. Acelora le voi
zice că ura este un rău povățuitor și le voi
aminti acelor democrați fabula calului, care
a voit să se răbune pe cerb; și calul este
acea democrația exagerată; iar cerbul este
partidul conservator, timid și slab; și calul a
luat în spate pe om ca să l' ajute, și când
a omorit pe pretinsul lui vrășmaș, voi să
dea jos pe calareț, și să și recapete liber-
tatea perdută. Dar acesta strângându'l în
pinteni și întorcându'l friul în gură, l'a fa-
cât să simtă că libertatea se înstrăinează les-
ne, dar se recapătă cu anevoință.

Dacă cerbul rapresintă pe partidul con-
servator, calul este democrația independentă
și cesarismul este acela care va omori pe
unul și va încăleca pe cel-alt: să v'e feri-
riți dar de densul (ilaritate)

D-lor, când vorbesc cu fapte, nu m'e tem
de răsetele neînerezătoare ale d-v. Eu v'e
am arătat ce au fost colegiile electorale în
trecut, și cum voiți să le faceți în viitor;
și de le veți face așa cum voiți, v'e pot
spune cu siguranță, că cesarismul va fi la
noi moștenitorul și al unora și al altora, și
ce este mai periculos, va fi cesarismul fără
Cesar, adică despotismul vulgar și medio-
cru. În nici o țară nu este o centralizare
mai teribilă de cât la noi. Citiază mai de
ună-zi un articol în *Revue de deux mondes*
al unui scriitor însemnat relativ la centra-
lisarea Franței; ei bine, tot ce se zice a-
colo despre Franța se poate zice și de noi.
Iată mai putem adăoga ceva; la noi dru-
murile de fier sunt în mâinile guvernului!
Nu zic eu acesta este rău financiar, dar ea
mijloc de ingerința electorală sunt un instru-
ment aceste mii de amploați.

Mai adogați și magistratura amovibila
ceea ce pune starea ori carui în mâna
ministrului justiției, când ar vrea, sau a u-

lui advocat influent care acela vrea mai
tot-d'a-una.

Ei bine, în asemenea împrejurări, în a-
semenea stare de lucruri ne chemați la luptă
dreaptă pentru modificarea Constituțiunii?
Apoi nu vedeți că semanați cu acel om
imbrăcat de sus până jos în fier și în-
armat, care chiama la luptă pe altul gol
și desarmat? Dacă ar fi vorba de alegerea
unei Camere ordinare, ne-am resemna ca
să stăm de o parte încă vre-o patru ani
de zile cum stăm de șapte ani, dar nu
este așa. D-voastră puneți o mână cu-
tezătoră pe pactul fundamental al țerei, pact
adoptat nu numai de partide, dar de țară
și Tron, pe cari cu toții am jurat. Ei bine,
când taceți un asemenea act, trebuie să
l' faceți în condițiuni de lealitate, de liber-
tate, de probitate politică. Trebușă se pro-
nunțe țara, dacă voesc să retorneze Con-
stituțiua, sau nu: și dacă se va pronunța că
voesc să revisuiască, ne vom închina ca-
pul; dar dacă ea nu voesc, atunci sunteți
de două ori criminali, pentru că voiți să
căleți Constituțiunea, și s'o căleți într'un
mod dosnic și fâțarnic. Ei bine, când în
asemenea condițiuni nu veți garanta cea
mai deplină, cea mai sinceră libertate în
alegerile viitoare, atuncea să scțiți că este
d'asupra D-voastre o altă putere.

Facem apel la jurământul Regelui care
l'a legat solemn de națiune, iar nu de un
partid, precum a legat națiunea de densul.
Acel jurământ l'a rostit aci. Aceste ziduri
și aduc aminte. Ele au poate mai multă
memorie de cât oamenii. Dacă prin presi-
unile obicinuite, printr'o lovitură de Stat, la-
turalnică, ni se va atinge drepturi sacre,
atunci vom lipi acel jurământ pe ușile in-
chise ale Adunărilor o-dată libere, o-da-
ta deliberante ale României. (aplause pre-
lungite).

STIRI TELEGRAFICE

Paris, 29 Ianuarie, 11 ore 53.—D. Fal-
lieares e numit Președinte al Consiliului,
Ministru de interne, însărcinat cu interimu
ministerului afacerilor străine, înlocuind pe
d. Ducler. Miniștri de rebel și al mari-
nei vor fi numiți mai în urmă; cei-l'alți
miniștri din fostul Cabinet își pastrează
portofoliile lor respective.

Paris, 29 Ianuarie. „Camera deputaților.“
— D. Fallieares, Președintele Consiliului,
declară că ministerul e gata a lua parte la
discutarea proiectului de lege privitor la
membri vechilor familii care au domnit a-
supra Franței. Deputați bonapartiști pro-
pun ca discuția să fie amânata până la
numirea ministrului de rebel. Camera de-
cide că discuția va începe îndată; după ci-
tirea raportului comisiei, mai multe dis-
cursuri au fost pronunțate pentru și con-
tra proiectului de lege: discuția va urma
maine.

Londra, 30 Ianuarie. — Ziarele publica
o depeșă a lordului Granville cu data de
18 Ianuarie în care șeful iului Foreign-Office
se silește a justifica suprimarea controlului
anglo-francez în Egipt; în această depeșă
lordu Granville zice că speră încă în con-
cursu Franței.

Roma, 30 Ianuarie. — Mgr. Rotelli, nu-
mit de curind delegat Apostolic și vicar
patriarcal la Constantinopol, va pleca din
Roma în cele d'intai zile ale lui Fevruarie
spre a se duce să și ia în posesiune
postu seu.

Informațiuni

Camera a luat vacanță până Du-
mnică, 23 curent, pentru ca d-nii
deputați să poată lua parte la alege-
riile comunale. E probabil că și Se-
natul va face același lucru.

Ast-fel, până la sfârșitu sesiunii mai
rămâne abia trei săptămâni de lucru,
și încă dacă se va zori eu a treia
citire a declarațiunii de revizuire, a-
tunci corpurile legiuitoare nu le mai
rămâne de cât o săptămână de viață.
În fața acestei situațiuni, întrebăm:
Când se va discuta și vota bugetele,
când legea docurilor, când gradați-
unea profesorilor, când legea cărciu-
milor de prin sate, când proiectul
privitor la pensionari, când atâtea și
atâtea cestiuni urgente?!

Dar, după vechiul obicei, mașina

„electrică“ a guvernului se va pune
și de astă dată în mișcare, și pro-
iectele vor fi retezate cu toptanul fără
nici o discuțiune prealabilă. Iată is-
prava falsificării regimului reprezen-
tativ, pe care actuala stăpânire vrea
s'o facă și mai desăvârșită.

D. baron de Saurma, ministru Ger-
maniei la București, a sosit și va fi
priimit azi în audiență.

NOTIȚE BIBLIOGRAFICE

Manualul sau Căluza Cetățeanului în
materie Judiciară cuprinzând și formulare
decererile actele și contractele cele mai usi-
tate în materie civilă, comercială, penală și
de imposit de Ioan Radoi, licențiat în drept
Presidentul Tribunalului Comercial din Bu-
curești, și fost President la Tribunalul de
Argeș.

Se află de vnzare la Librăriele din Ca-
pitala.

Manualul Bursei de N. Kirilov, subdi-
rector al casei de depuneri, și A. Deme-
trian, banchier. — Prețul 4 lei.

Banca Națională a Români

Conform art: 87, 88 și 89 din
Statute, se aduce la cunoștința D-lor
acționari că adunarea generală or-
dinară a acționarilor Băncii va
avea loc Duminică la 20 Fevruarie
1883.

Adunarea generală se va ține în
localul Băncii strada Colței, No 21
la orele 10 dimineata.

Ordinea de zi este următoarea;
I Aprobarea bilanțului încheiat la
31 Decembre 1882.

II Descărcarea Consiliului de Ad-
ministrație de gestiunea sa.

III Distribuira beneficiilor rea-
lisate, conform bilanțului.

IV Alegerea unui Director, în lo-
cul D-lui T. Meedintianu și a unui
censor în locul D-lui Em. Hillel Ma-
noach, demisionați.

Detentori de acțiuni la purtător,
cari vor voi asista la adunarea ge-
nerală, vor depune acțiunile lor cel
mai târziu atât în București cât și
în sucursale pînă în zioa de 17 Fe-
bruarie inclusiv patru ore seara.
Lista acționarilor cu acțiuni no-
minative se va face de oficiu de
Banca.

Veri ce inscripțiune sau depunere
tardivă rădică vere ce drept de a
asista la adunare.

Patru acțiuni dau dreptul la un vot.
Nimeni nu va putea să aibe mai
mult de 10 voturi pentru sine și al-
te 10 voturi ca mandatar, veri ca-
re ar fi numărul acțiunilor sau al
mandanților săi.

Procurațiunile precum și toate ce-
le alte acte cari dau dreptul de a as-
sista la adunarea generală, afară de
acțiuni, pentru depunerea cărora s'a
vorbit mai sus, vor fi depuse, sub
pedeapsă de nulitate, în București,
cel mai târziu, în zioa de 19 Fev-
ruarie patru ore seara, iar în su-
cursale pînă în zioa de 17 Fevruarie.

Procurațiunile sau actele vor fi
subsemnate de cei ce le înfăți-
șează.

Acționarul nu poate fi reprezentat
de cât printr'un mandatar care ar
avea și el dreptul de vot.

Totuși Statul, Stabilimentele și cor-
porațiunile pot fi reprezentate prin
un delegat, minorii și interzși prin
tutori sau curatori lor, iar femeile
prin veri ce reprezentant, acționar
sau străin.

Conform art 48 din Statute, bilan-
țul general anual, precum și rapor-
turile consiliilor de administrație și
de censori asupra operațiunilor exer-
cițiului vor fi publicate prin Monitor,
cel puțin 10 zile înainte de adunarea
generală. Ele vor fi asemenea tipă-
rite în exemplare deosebite și puse
la dispoziția acționarilor la toate bi-
rourile Băncii.

AVIS CIRCULAR

Onorate domnule.

Ne grăbim a ve înștiința, că la **CAVALERUL DE MODA** cel mai distins și renumit Magazin de haine confecționate pentru Barbat și Băieți, a soi sit pentru Sesonul corent, un bogatu Asortiment de Costume negre de Salon, Fracuri și Gheroace de Previen veritabil de Brün și Drap de Sedan.



me cu și fară Talie, din stofele cele mai moderne, confecționate după noulu Jurnal.

Pardessiuri haute novenute penă la calități superioare. Mare Colectiune de Pantaloni fantastice, nuante bine alese. Costume bine alese. Costume negre de Salon, Fracuri și Gheroace de Previen veritabil de Brün și Drap de Sedan.

Un enorm Asortiment de Paltoane fine și elegante, de stoffe Ratin frise, Șepkin floconat, Montagnac laine-douce, Aiderdon și Mlaistic veritabil. Blani de lues și Voyage, de Seoug, Astragan, Biber la gulere și mânici. Blănuțe scurte de Vânătoare, etc.

Paltoane cu diferite Plusuri peste tot, și la gulere de mătase. Prețurile sunt destul de convenabile spre a putea învinge verconcurența leală.

LA CAVALERUL DE MODA — 2 Strada Selari 2 și colțul Stradei Govaci

SI IARNA

MAGASINUL DE COLONIALE SI DELICATESE

D. G. MOCIANU

VIS-A-VIS DE THEATRUL NATIONAL

Anunță înaltei nobilimi, și onor. public că pe lângă articolele necesari la menajul casei, au importat de la cele mai bune case următoarele Băuturi fine.

Aniset dublu de Olanda, Aniset de Bordeaux Absent de Sula Ananas de la Martinique, Banane de la Bayona, Benedictin-Bitter de China antifebrie Biter din via Providenței anti Colerle Chartreuz alb, galben, și Verde de la grand Chartreuz Franciu, Curaso de Olanda, alb, verde și orange sec, de la Vimand Fockin Pipermint, verde, galben, și alb de la Get, Freres din Francia, Cognac vieux, Cognac fin champagne, din Cognac, Liqueurii tot felul de gusturi de la Marie Brisard, din Bordeaux, Renu-mita Mastică de Hio, Maraschino Tuiică Naturală, Romuri adevărate din Jamaïque, Ananas Arac de Mandarin, Punch în Cognac, Rhum și în Kirsch, Sliboviță de Banat.

VINURI STREINE SI INDIGENE.

Importate de la primele case din Franța, Germania, Italia, Espagne, Ungaria, Transilvania, Indigene de la Cotnari, Odobesti, Drăgășani și de Dealu mare. Prețuri moderate, serviciul conștiincios.

Cu stimă, D. G. MOCIANU.

MAȘINELE DE CUSUT ORIGINALE A LUI SINGER

SUNT CELE MAI BUNE DIN LUME.

Premiate cu 150 medaile prime PARIS 1878 Medailă de aur



rate lunare Garanta sigură data inscrist.

SINGER CO NEW-YORK de sus a Fabriciei.

G. NEIDLINGER, Agent general

MASINILE DE CUSUT ORIGINALE SINGER CU O CONSTRUCTIUNE SIMPLA SI DURABILA SUNT CELE MAI PERFECTE MASINI, DEPLINA GARANTIE: EXISTAND FABRICA DE 31 ANI, ANUL TREI SAU VENIUT PESTE 1/2 MILION MASINE, SE VEND IN CĂSTURI OATEȘ LOI NOI PE SEPTAMANA dovadă că mașinile Originale Singer sunt foarte bune este că consumatiunea facută până acum ce este alin și în zi.

FAYARD & BLAYN

contra reumatismelor, catarelor, durerilor, rănilor, băștărilor la picioare, arsurilor, etc. Deposit central la Paris, rue Neave-St-Merri, 40, și în toate farmaciile.

LA BOURBOULE

APA MINERALĂ eminentă RECONSTITUANTĂ Clorurată, sodică, bicarbonată, arsenicală O JUMETATE PANĂ LA 3 PAHARE PE ZI Regenerază copiii debili și persoanele slăbite. Anemie, Sevsufie, Diabet Friguri Intermitente Afecțiunile pielei și a căilor respiratorii SESONUL TERMAL DE LA 30 MAIU PÂNĂ LA 30 SEPTEMBRE.

L'HUILE DE FOIE DE MORUE SI FERUGINOSU de CHEVRIER, Paris

Pharmacie de Cl. 1^{er}, Chevalier à Legation d'Osire

UNT DE LEMNULU DE CHEVRIER este desinfectat prin ajutorul gudronului, substanță tonică și balsamică care mărește mult proprietățile sale.

UNT DE LEMNULU DE FICATU DE MORUIN FERUGINOSU este unica preparatiune permittând a administra ferulul fără costipatiune nici oboseală.

VINU DE COCA CHEVRIER TONIQUE, STIMULANT, NUTRITIVU precios pentru persoanele delicate, copii debili, este întrebunătățit cu succes pentru digestiunile ponibile și necomplete, pentru durerile de stomac, gastrite, etc.

DEPOSITU GENERALU: P^{te} CHEVRIER, rue de Faubourg Montmartre, PARIS SI IN ROMANIA IN PRINCIPALELE PHARMACII

MALADIES DE POITRINE

Tôte persoanele cari sufer de maladii de pept, precum catarrhe, phthisia, guturariuri și tusee invecchite trebuie sa întrebuințeze

SIROP D'HYPHOPHOSPHITE DE CHAUX DE GRIMAULT & C^{ie}

care, presoris de multi anii de medicii lunei întregi, a dat în tot d'auua cure minunate.

Prin întrebuințarea continua a acestui Sirop, tuseea inceteasa, sudorile nocturne dispar, alimentatiunea bolnavilor se amelioreaza rapide, cea ce se poate constata prin ingrasiarea și aspectul unei sanitati mai înfloritoare a bolnavului.

Siropul nostru de Hypophosphit de calca este de culore pembe și se vunde în flacone turtile de forma ovala, revestite de marca fabriciei, cu semnatura Grimault și C^{ie}, și timbrul Guvernului francez.

LA PARIS, CASSA GRIMAULT ET C^{ie}, 8, STRADA VIVIANNE SI IN PRINCIPALELE PHARMACII

Ferul Leras

De la comunicarea lucrărilor științifice la Academia de științe în 1849 și la Academia de Medicină în 1898, Ferul Leras a obținut din partea corpului medical, un forte frumos și repede succes care crește din an în an făcând să cadă în uitare diferitele și numeroase preparatiuni feruginose noi. Acest succes continuu nu depinde de cât de la calitățile medicamentului care conține: 1^o Ferul, unul din elementele sângelui nostru; 2^o Phosphatele care intră în compositiunea oșelor noastre; 3^o Că el este suportat chiar de acei bolnavi al căror stomac nu pote să tolereze nici un preparatiune feruginosă; 4^o Că n'are nici un acțiune asupra dinților; 5^o Că nu provoacă constipatiă; 6^o Este limpede ca și un apă minerală; 7^o Se asimilă adică se mistuește și intră în economie, mult mai repede de cât prafulile, dra-gurile și hapurile cu fer. Se pote recomanda în mod folositor, în casurile de saracia sângelui, anemie, limfatismul, slabiciunea, cram-pole stomacului; acest medicament mai are proprietatea a excita pofta de mâncare, a înlesni cresterea și dezvoltarea fetelor atinse de culori palide, rechemă și regulează luna sau regulile la femei, oprește pola alba, și dă sângelui, frumoasa culore roșie strălucită ce el perde adesea în timpul bălelor.

Deposit, 8, Strada Viviana și în tôte farmaciile la Paris și în Strănetate.

PETRACHE IOAN

Mare magazin de coloniale, comestibile și delicatose

Calea Victoriei, vis-à-vis de palatul regal.

A sosit pentru sesonul de iarnă tot felul de conserve, din cele mai escelente: branzeturi străine și indigene, precum: Roquefort Brie Camembert Port du Salut, Mont d'or, Gervais imperial, Limburg, Liptauer, Chester, Crème de Rolande, Stilton, Crema Regală etc.

Un bogat asortiment de carnuri afumate, piepți de găscă. Diferite marinade, de Barbuni, Hiel, Aal-Fisch, Aa-Fisch cu gelatină.

Sosese meren stridii proaspete de Ostanda și Constantinopol. Iere proaspete, moi și tescuite de morun; Iere de chefal, păstrăvi afumați și tot felul de pesci.

Vinuri și liqueruri din cele mai alese. Ceaiuri chinezesci, rusesci de caravană și de Popov; pesmeti din cele mai renumite fabrici străine.

In curând sosesece peste proaspăt de Constantinopol. Tot la acest magazin se află de vânzare cu ocaua vin roșu și alb de calitate superioară.

Pr furi foarte moderate cari desfid ori-ce concurență.

Onor. Public, care va bine-voi sa viziteze acest magazin, va rămâne pe deplin satisfăcut, nu numai de bunătatea și egalitatea mărfii dar și de un serviciu prompt și onest.

NOUA INVENTIUNE

PARFIE IXORA ED. PINAUD

Sapun..... de IXORA
Essenta pentru batiste... de IXORA
Apa de toilleta..... de IXORA
Pommada..... de IXORA
Oliu..... de IXORA
Pruf de orez..... de IXORA
Cosmetic..... de IXORA

37, Boulevard de Strashourg, 37.
Singularu Deposit alu Aspasior Mignot



VICHY

Administratiunea: PARIS, 22, bulev. Montmartre.

GRANDE-GRILLE.— Afecțiuni limfatiche, bóla căilor mistuitoare umflarea ficatului și a splinei, opstrucțiuni viscerala, calcule biliare.

HOPITAL.— Afecțiuni ale căilor mistuitoare, greutate la stomac și mistuire grea, nepoftă de mâncare gastralgie, uispensie.

CELESTINS.— Afecțiunile renichilor ale besicele, nisip, petrá, gută, diabetă, albuminaciă.

HAUTERIVE — Afecțiunile rinichilor, ale besicel năsip, petrá, gută, diabetă; albuminaciă.

A sd cere numele isvorului pe capsula.

Depositu în București la DD. War-tonovitz și Herlog.

LA CONCURENȚA

Depou de lemne tăete

1000 chilograme calitatea I-a 28 lei, calitatea II-a 26 lei. Se vunde și cu stănjenu, Strada Romană No. 75.

CATRE PROPRIETARI

Un Agronom român cu teoria și practică mare, cu bune recomandati, care au administrat uai multe moșii mari, caută un loc de administrator contabil cu leaftă, provision sau în tovărășia.

Doritorii sunt rugați a se adresa la Redacția acestui ziar.